

**清** zhoumo

2019年9月

21

己亥年八月廿三 总第10796期



指尖白城

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 白城新闻网网址:www.bcxww.com 本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com 新闻热线:13943450687 13943604545

# 为有机米而坚守的种稻人

### -记白城市新天地家庭农场基地创办人易绍福

□本报记者 薄秀芳 文/摄



进入9月, 秋风悠闲地在科尔沁草原腹地的稻田上穿 行, 掀起了阵阵麦浪, 空中偶有飞过的鸟儿留下几声悦耳的 鸣叫。这惬意的田园风景,拂去了白城市新天地家庭农场创 办人易绍福所有的劳累与艰辛,尽情享受丰收在望所带来的 喜悦与憧憬。今年,是易绍福坚持种植有机稻田的第7年。7 年的时间, 易绍福倾尽身心坚持干这件事。几年来, 高投入 低产出的生产模式,令这位年过古稀的老人倍感压力。但 是,为了完成自己的愿望——让更多百姓吃上营养、清洁、 安全的有机稻"易翁"有机米,他选择了坚持。

### 晚年创业,为圆梦想终无悔

创办于2013年初的白城市新天地家庭农场,是集水稻种 植、加工、销售及养殖为一体的新型家庭农场。该农场种植 有机水稻面积726.6亩,已获得国家有机水稻认证。聊起种 脚下这片黑土地的挚爱,让他选择了这条艰难却无悔的道路。 的用心。

2004年, 开过公司、办过养殖基地的易绍福, 在洮儿河 岸边租了50公顷稻田。初始,易绍福在大面积种植普通水稻 的同时, 辟出几亩"不洒农药、不上化肥"的"自留地"。随 后的数年,每每吃上"自留地"产出不同于市场出售的大米 时,易绍福的心中渐生情愫,在感叹之余更有了深层的思 索。《论语》中"己所不欲, 勿施于人"这句话, 反复在他脑 海中翻腾。倔强的易绍福认为种田人要有种田人的信念,他 要做一件有意义的事情——亲手把有机稻种出来,让更多的 的反差就是100万元啊!辛苦的劳作换回了如此的局面,老 人吃上有机米。

2013年, 易绍福把50公顷地全部改造成有机田。刚过 好友劝他面对现实…… 完年,他就从科研机构聘请了水稻专家,选购了良种,并严 格按照"有机"方式进行育苗;为了保证稻田用肥的高效、 清洁,他经多个方案对比,最终选择了羊粪作为肥料,并与 的范围内,为这片土地、为这个时代做些有益的事情,即 十几家养羊专业户签订了长期供应合同……大地刚解冻,易 绍福的有机稻田种植开始了。

### 历尽艰辛,奔走守护在田间

按专业要求,普通农田要经过3年的转化种植期,才能 达到有机认证的条件。这期间要求,不能使用化肥、农药、 除草剂,甚至农机漏油、农家肥里隐含化学污染等都不许 有。只要出现,就会从水土及稻田检测结果中体现出来。

2013年5月末,怀着激动而忐忑的心情守护着稻田的易 绍福发现, 自家的秧苗长势既不壮, 又不均匀。他很快就想 明白,这是肥量不足、施撒不匀造成的。之前种的小片田可 掌控,如今大面积种植就全依靠专家的指导了。农家肥的施 撒和使用量, 聘请的专家也没有经验啊。因有机田是不能实 施"追肥",只能挺着。随着稻苗一天天长高,地里的草也 "奋勇直追"。易绍福赶紧雇了200人来田里拔草,第一茬草 除净后,他出门去学习。当他学习回来直奔稻田地,看到地 此,他如释重负,仿佛自家田中的疑难都有了答案。 里的草已高过了水稻。此时的草根扎得深,人工拔草困难极

大。易绍福花高价雇短工,起早贪晚拔了10多天,才将草除 净。这一年,仅除草,每公顷水稻就增加费用4000元,总计 支付人工除草费用20万元。

杂草刚除完,迎来了各种病虫高发的酷暑季节。不能喷 洒化学药剂,易绍福和专家只能眼睁睁看着病、虫"横行"。 泥球病首先登场,过些日子突然消失得无影无踪;没几天, 二化螟幼虫又生出来……易绍福经历了初期的心急如焚到后 来的淡定, 他认真记录稻田生成期出现的每个状况。时间在 易绍福永不言弃的坚持中很快的过去……

### 坚守初心,舍小我种出有机稻

"说实话,打拼了一辈子,种有机稻给我带来的压力是最 大的。不过,我挺过来了。"易绍福颇有感慨地说。

易绍福回忆最初几年的坚持,现在回想起还历历在目。 在种植有机稻第一年,面对层出不穷的杂草和病虫害时,有 人劝他, 实在不行就喷洒点儿农药吧, 反正别人也不知道。 可是易绍福清楚, 若真是如此, 就会前功尽弃。易绍福咬咬 牙,继续坚守自己的初心。这期间,他拒绝了经销商推荐的 "绝对检测不出来的""低毒、无残留"除草剂和农药;感动 了上门推销具有国外专利技术的"有机天然杀虫剂"的经销 植有机稻,易绍福颇有感受。他说,是使命感、责任感及对 商,他们虽被易绍福拒绝了,但是很敬佩这位老人对有机稻

> 2013年,易绍福的水稻收成不好,有机稻田的产量仅是 普通水稻的三分之一,而费用,却比普通水稻高出3倍。因 为此时的地处地转换期,尽管不再使用农药和化肥,但生产 出来的水稻, 最好的情况是通过"绿色"标准检测, 作为 "绿色米"销往市场。这时期,不仅产量低,价格也不高。如 果是种普通水稻或租出去,一年保守也能赚到50万元,而这 一整年下来,易绍福不但没赚钱,反而赔进去50万元,里外 伴儿埋怨、4个已成家的女儿纷纷打来电话劝说父亲、亲朋

> 此时,易绍福心中却想,广利大众的事情,总需要有 人做出奉献和牺牲。自己就是想在有生之年、在力所能及 种总结经验。

### 勤奋自学,引"自然农法"开新篇

2013年冬,易绍福打开了自己从春到秋的田间日记。反 复琢磨、认真研究后发现,很多草在田间出现不久就消失 了,很快另一种草取而代之;到了秋天,春夏两季曾经出现 的杂草都没了踪影。虫也是同样, 负泥虫来了又走, 紧接着 二化螟虫又来了,不久它们也销声匿迹……这一切无不显示 了自然界的万事万物自有定数,最终都为过客。易绍福忽然 想起, 久已不被人们提及的"自然农法"。"自然农法"就是 任自然生化,取自然生长之物,以养性命。即以自然规则化 解自然的问题。此时,易绍福有种醍醐灌顶般的顿悟。为

2014年,易绍福认真总结了第一年的经验,针对稻田曾 空。这让他坚信,干有益的事业,坚守自己的初心。



出现的各种问题,均一一制订出了改进方案。解决了育苗没 使自己的利益受些损失,也要在人生回首时不留遗憾。打 有测调好营养土的酸碱度,致PH值过高的问题;耙地不够 定主意的易绍福面对大家的劝说一言不发,而心里则在打 平整,出现秧苗吃水不均的问题;施肥少且不均匀,导致 "示范",还做"教员"。到2015年,易绍福的稻田有了根本 的转变。由于在用肥上的合理调整, 使水稻亩产增产。水稻 鸭的成功饲养,有效解决了锄草、除虫的问题;鸭子产生的 粪便,为水稻后续养料提供了必要的补给。这一切,实现了 诉说,如今竟荡然无影。他为自己的米注册了"易翁"有机大米 易绍福的"自然农法", 实现了人与自然、人与土地、土地与

2015年秋,易绍福的水稻顺利通过了国家有机食品质量 思,则是想给自己、给亲朋好友、给这个世间留个念想。 监督检验中心的有机稻认证。捧着有机稻的认证书,早已过耳 顺之年的易绍福有种喜极而泣的冲动。11月份,易绍福带着自 己磨的600公斤的有机新大米,参加了在浙江绍兴召开的全国 性农副产品展销会。现场中,他用电饭锅煮饭供大家品尝。仅用 两天半的时间,他就将所带的米以每公斤12元的价格销售一土地、这方亲人们无以言表的责任与情意。他希望,"易翁"不仅

### 老骥伏枥,愿以诚信助发展

精操作和科学管理的办法。从4月初开始,泡种催芽、平 人争辩、解释到身心俱疲,而质疑依旧存在。当人坚持到最后的 整苗床……每道工序易绍福均事必躬亲,既做"管事",又做 时候,有些东西开始改变。如今我已释怀,因为我摸着良心做事 情心安既可。"易绍福的这番话让人听后,沉重中不乏哲理。

将信念与坚持变成习惯,融入厚重的生命里,就能绘成一 幅壮丽的愿景。回眸来时路,他曾经迫切渴望的那太多太多的 商标。之所以用"易翁"注册,是易绍福想让更多的人知道,有个 以诚信坚持做事的易姓老头儿,终于种出了有机稻。另一层意

现在,本应在家尽享天年之福的易绍福,每天开车往返农 场和市区之间,如慈父般守护着那片稻田。他说,小富由勤,民 以食为天。他此时的勤,不是为了富甲一方,而是有生于当今这 个大好时代的使命感。那片有机稻田承载着易绍福对白城这片 能走上千家万户的餐桌,更能为促进白城农业发展贡献力量。

大安市丰收镇新乐村147户村民在白城医高专广大教职员工的帮扶下, 购买了优质万寿菊品种。今年,村民在庭院种植了订单经济作物万寿菊,基 本实现整村种植,既美化了环境,又有了很高的收益。图为万寿菊喜获丰 收,村民脸上露出了喜悦的笑容。 陈宝林摄

行胜于言,榜样的力量是无穷的。 这几年,郭明义身份虽然多了,也比 事做好"。在郭明义爱心工作室里,有几 者崇德向善的价值追求,映照的是"跟着

## 奉献发心 处处可为

以前忙了,却还是那个"老郭",依旧在简 百个牛皮纸盒子,每个盒子里叠放着全国 郭明义学雷锋"的无私奉献精神。 单朴素中发光发热,始终认为他的作用 各地爱心分队的队旗。1300多面队旗, "就是带着这些愿意做志愿服务的人把好 代表的是1300多支队伍、230多万名志愿 的,"雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处 美好。

可为。"奉献是时代的美好气质,引领着人 们聚细流为江河、积小善为大善。一个人 的能力有大小,但只要有爱心、知责任、懂 奉献,就能汇聚向善向上的强大力量,为 构建文明大厦添砖加瓦。从自己做起、从 身边做起、从点滴小事做起,当有人需要 帮助时,搭把手、出份力,新时代的雷锋故 正如习近平总书记在回信中所指出 事将更多涌现,我们的社会也将变得更加

# 算命看病实为骗钱 以身试法触犯刑律



报警称,自己在一家商店被人以封建迷信的方式实施了

诈骗,请求公安机关帮助调查处理。

开侦破工作。经查,这家商店店主王某某和蒋某为夫妻 关系,二人经常以给人看"外病""看风水""算命" 等方式实施诈骗。2018年10月份,受害人王某感觉 自己有些心情烦躁, 便来到这家商店找王某某和蒋某 7月20日,镇赉县公安局城南派出所接到群众王某 夫妇给"看看病"。进屋后,蒋某问明了王某的来意 后,对王某说,你家是不是供东西了?王某回答是。 蒋某就说王某供的东西不对,也没有开过光。又说王 接到报警后,城南派出所迅速组织民警对该案件展 某去世的丈夫也跟着她,儿子和女儿有替身。王某心 刑事拘留。

里害怕,就问蒋某该如何免灾。蒋某以给其"破灾" "仙家要钱"为由,收了王某一万余元,并告诉王某过 些日子再来看下。一个月后, 王某再次来到该店, 蒋 某又以其儿子有"水灾"的说法,让王某再交2000多 元破灾。

在行骗过程中, 蒋某扮演主要角色, 与受害人交流, 引导其进入自己事先设计好的圈套里,受害人有孩子 的,就说孩子有难,有父母的,就说能为其父母消灾长 寿,甚至还能帮人"求子",而她的丈夫王某某则在旁边 进行补充,令受害人对其深信不疑。二人以这种方式疯 狂进行作案,诈骗被害人钱财数额巨大。

蒋某及她的丈夫王某某的"钱途"终于到头了,他们 也为自己的荒唐行径付出了代价,二人现已被公安机关 (成治国 徐子晗)